



www.vlada.cz
EUROSKOP.CZ

Týdenní monitoring událostí v EU Sekce pro evropské záležitosti Úřadu vlády ČR

Vize pro EU v roce 2016

„Letter of intent“ předsedy komise Jean-Claude Junckera a jeho prvního místopředsedy Franse Timmermanse ze dne 9. září 2015 v hrubých obrysech představuje témata, která budou nadále pro Evropskou unii aktuální a která budou rovněž reflektována v pracovním programu Komise na rok 2016.

Kontext

Dne 9. září 2015 přednesl předseda Komise Jean-Claude Juncker tradiční projev o stavu Unie, shrnující a odrážející současný stav Evropské unie, včetně výzev, kterým Unie za poslední rok čelila a výzev, které jí teprve čekají. V návaznosti na tento projev byl Komisi dne 9. září rovněž zveřejněn tzv. „letter of intent“, adresovaný předsedovi Evropského parlamentu Martinu Schulzovi a předsedovi vlády Lucemburska Xavieru Bettelovi, jehož země v současnosti předsedá Radě EU.

Klíčové body

Ve svém dopise představitelé Komise upozornují na fakt, že se **Evropská unie nachází v rozhodujícím okamžiku**, jenž představuje sérii bezprecedentních problémů. Klíčovými tématy nejen budoucnosti, ale i současnosti jsou dle předsedy Komise (i) rizika představovaná uprchlickou krizí způsobené válkou, terorismem a nestabilitou v sousedství, (ii) nutnost pokračovat v podpoře růstu a stability v Evropské unii, zejména s ohledem na pokračující situaci v Řecku, a s tím spojené vytváření pracovních míst a řešení vysoké úrovně nezaměstnanosti, především mladých lidí, (iii) nutnost zachovat stabilitu a integritu Ukrajiny a prosazování právního státu, jakož i (iv) nutnost dosáhnout výsledku na konferenci OSN o změně klimatu a v neposlední řadě rovněž i (v) nalezení spravedlivého řešení pro Spojené království.

Nejen dopis, ale i projev, který mu předcházel, akcentuje, že **nelze pokračovat tak, jako doposud**. Čas pro dohadování je podle J.-C. Junckera u konce. Je na místě podniknout zásadní, pragmatické kroky, které umožní se účinně a úspěšně vypořádat s těmito zásadními problémy, aniž by však došlo k popření zásad, které tvoří samotné jádro Evropské unie. Rok 2016 by měl být rokem provádění a plnění konkrétních kroků na všech úrovních. Dle představitelů Komise přišel čas na **rozhodná opatření** týkající se uprchlické krize a migrace, podpory růstu a zaměstnanosti, posílení hospodářské a měnové unie a přípravy spravedlivějšího daňového režimu. Dále by měl být přezkoumán víceletý finanční rámec za účelem posou-

zení, zda jsou současné programy EU schopny se nejúčinnějším možným způsobem vypořádat se současnými problémy.

Představitelé Komise vnímají současný stav jako potvrzení faktu, že další činnost Unie musí být i nadále zakotvena v politických prioritách vyzdvihnutých v dokumentu „Nový začátek pro Evropu: Moje agenda pro zaměstnanost, růst, spravedlnost a demokratickou změnu“, který představil J.-C. Juncker v červenci minulého roku. S ohledem na tento fakt uvádí ve svém dopise následujících 10 priorit: 1/ Nový impulz pro zaměstnanost, růst a investice; 2/ Propojený jednotný digitální trh; 3/ Odolnější unie v energetické oblasti a progresivní politika v oblasti změny klimatu; 4/ Lepší a spravedlivější vnitřní trh a posílená průmyslová základna; 5/ Hlubší a spravedlivější hospodářská a měnová unie; 6/ Vyvážená dohoda TTIP; 7/ Oblast spravedlnosti a základních práv; 8/ Nová migrační politika; 9/ EU jako silnější celosvětový aktér; 10/ Unie demokratické změny. Zároveň doplnil, že úvahy Komise budou i nadále těžit z důkladné komunikace s ostatními institucemi EU. J.-C. Juncker a Frans Timmermans rovněž vyzdvihli roli zásady zlepšování právní úpravy, která má být i nadále základním vodítkem během přípravy nových iniciativ. Zásadním prvkem má být pokračování programu Evropské komise pro účelnost a účinnost právních předpisů (REFIT).

Dopis představitelů je zakončen výzvou a prosbou o zapojení všech tří hlavních orgánů EU. Je zapotřebí zaměřit úsilí na to, aby došlo k rychlému pokroku v těch oblastech, které mají potenciál reálně a zásadně změnit každodenní život občanů a podniků.

Východiska pozice ČR

Vláda ČR si cení toho, že Komise klade důraz na dlouhodobé a systémové řešení neregulované migrace a přestává se soustředit pouze na prosazování povinných kvót. Vláda je připravena se do řešení krize aktivně zapojit. Mezi důležitá opatření lze zařadit důslednější ochranu hranic Schengenu, vybudování hotspotů na vnějších hranicích, vytvoření definice bezpečných zemí a především efektivní politiku nejen azylovou, ale také návratovou.

Předpokládaný další vývoj

Komise se zavazuje aktivně komunikovat jak s Radou, tak s Evropským parlamentem, aby došlo k žádoucímu pokroku. K přijetí pracovního programu Komise na rok 2016 by mělo dojít 27. října 2015.

/Š.Pech/

Obsah monitoringu

Vize pro EU v roce 2016 1

Komise

Příprava světového humanitárního summitu 2016 2

Rada

Výsledky zasedání Rady pro zemědělství a rybolov 2

Výsledky neformální Rady pro hospodářské a finanční věci 3

Evropský parlament

Výsledky plenárního zasedání 3

Zpráva o stavu Unie 2015 4

Pomoc státům postiženým migrační vlnou 4

Informace

Agenda Rady pro životní prostředí 5

Agenda neformálního zasedání ministrů pro energetiku 5

Agenda miniplenárního zasedání 5

176. zasedání Výboru pro EU na vládní úrovni 4

533. zasedání Výboru pro EU na pracovní úrovni 6

Rámcové pozice 6

Kalendář EU 6

Příprava Světového humanitárního summitu > Komise

Dne 2. září 2015 vydala Komise sdělení, které v kontextu příprav Světového humanitárního summitu v květnu příštího roku v Istanbulu volá po systémové změně poskytování humanitární pomoci v měnícím se globálním prostředí (KOM (2015) 419).

Kontext

Světový humanitární summit se bude konat vůbec poprvé z iniciativy generálního tajemníka OSN ve dnech 23. a 24. května 2016 v Istanbulu. Má být politickým impulsem k posílení solidarity světového společenství s lidmi postiženými humanitárními krizemi. Proces vedoucí k přípravě summitu je pro Evropskou unii příležitostí obrátit se na své občany, ale i třetí země a další partnery a komunikovat s nimi morální povinnosti pomáhat obětem konfliktů a katastrof, včetně zabránění rozšiřování následků jako jsou nestabilita a vysídlení obyvatelstva do dalších oblastí.

Klíčové body

Komise v sdělení uvádí hlavní **2 úrovně doporučení k transformaci humanitární pomoci** v rovině globálního partnerství: i) **dodržování** humanitárních principů a ii) **efektivitu** humanitární pomoci. V první úrovni zaznívá apel k potvrzení hodnot, na nichž je humanitární pomoc založena (lidskost, neutralita, nestrannost a nezávislost) a jež jsou také operativní nutností pro zajištění přístupu k pomoci, ochraně nejzranitelnějších osob a zajištění bezpečnosti humanitárních pracovníků, vč. rozumného regulatorního prostředí hostitelské země.

V proměňující se povaze konfliktů považuje Komise za klíčové dodržování závazků mezinárodního humanitárního

ho práva, včetně rozlišení mezi humanitární pomocí a politickou agendou. Dokument neopomíjí ani ochranu osob se zřetelem na nejzranitelnější skupiny populace (děti, ženy, starší lidé a lidé se zdravotním postižením), kdy přehlížení zásad humanitárního práva, uprchlického práva a mezinárodního práva v oblasti lidských práv tyto skupiny vystavuje další nejistotě a diskriminaci.

Východiska pozice ČR

Z pohledu vlády ČR je v kontextu Světového humanitárního summitu zásadní prioritou humanitární situace v zemích postižených konfliktem (Sýrie, Irák, Jemen, Jižní Súdán, Středoafriická republika, Ukrajina) se společnou charakteristikou: značný rozsah porušování principů mezinárodního humanitárního práva i základních lidských práv civilního obyvatelstva. Jedním z očekávání vlády od Summitu je šíření respektu k zásadám dobrého humanitárního dárcovství.

Předpokládaný další vývoj

Ve dnech 14. – 16. října budou v Ženevě pod záštitou švýcarské vlády a Úřadu OSN pro koordinaci humanitárních záležitostí (OCHA) probíhat globální konzultace napříč nejrůznějšími aktéry humanitární činnosti, kterých se zúčastní na 950 delegátů z vládních, nevládních, místních, akademických, komunitních i soukromých struktur. Hlavním cílem bude zkonsolidovat výstupy konzultací směrem pro vysokou politickou úroveň před samotným Summitem v květnu 2016.

/E. Gerthnerová/

Výsledky Rady pro zemědělství a rybolov > Rada

Dne 7. září 2015 se v Bruselu konalo mimořádné zasedání Rady pro zemědělství a rybolov. Hlavním diskutovaným tématem byl vývoj na trzích se zemědělskými komoditami, především pak negativní situace na trhu s mlékem a mléčnými výrobky. Delegaci ČR vedl ministr zemědělství Marian Jurečka.

Klíčové body

Na úvod jednání předsednictví shrnulo, že situace na trzích se od července dále zhoršila a k řadě negativních faktorů, které vedly k poklesu cen mléka a mléčných výrobků, ovoce a zeleniny a vepřového masa, přibývaly i krajně nepříznivé klimatické podmínky v řadě členských států. Za nejvíce problematický vnímá většina států vývoj v sektoru mléka a mléčných výrobků, který se v posledních měsících potýká s velmi nízkými výkupními cenami a přebytkem mléka. Tyto problémy částečně způsobilo nedávné ukončení režimu mléčných kvót v celé EU, přebytek této suroviny na trhu a komplikace, které přinesly ruské sankce vůči Unii dopadající velice negativně především na výrobu a zpracování mléka.

V reakci na požadavky mnohých členských států představila Komise zastoupená místopředsedou Jyrkim Katainenem **balíček opatření k řešení krize na trzích s mlékem, vepřovým masem a dalšími komoditami**, na něž by mělo být určeno 500 mil. EUR. Balíček je rozdělený na opatření zaměřená na tři oblasti, a to řešení problémů zemědělců s cashflow, stabilizaci trhů a zlep-

šení fungování potravinového řetězce. Ministři návrh EK vesměs označili za krok správným směrem, ovšem velká část z nich vznesla výhrady k nejasnosti předložených opatření a nespecifikování konkrétního objemu finančních prostředků určených na jednotlivá opatření, stejně jako nespecifikování klíče, podle kterého budou finanční prostředky rozděleny mezi jednotlivé členské státy.

Východiska pozice ČR

Vláda ČR patří do skupiny států V4+, které požadují navýšení intervenčních cen u másla a sušeného odstředěného mléka, dočasné zavedení vývozních náhrad a cílené podpory pro nejvíce postižené státy. Soubor opatření představených Komisí považuje vláda za nedostatečně propracovaný a příliš obecný. Zároveň na jednání zdůraznila vláda nutnost dokončení jednání o podpůrných opatřeních na nadcházejícím neformálním zasedání Rady pro zemědělství a rybolov.

Předpokládaný další vývoj

Další řádné zasedání Rady pro zemědělství a rybolov se uskuteční ve dnech 22. a 23. října 2015 v Lucemburku, předchází mu neformální zasedání Rady pro zemědělství a rybolov ve dnech 14. a 15. září.

/K. Mat'átková/

Výsledky neformální Rady pro finanční a hospodářské věci > Rada

Ve dnech 11. – 12. září 2015 se v Lucemburku uskutečnilo neformální zasedání ministrů financí. Hlavním tématem bylo prohlubování hospodářské a měnové unie (HMU). Delegaci ČR vedl ministr financí Andrej Babiš.

Klíčové body

V oblasti financování **opatření proti změnám klimatu** členské státy připravují společnou pozici pro nadcházející 21. zasedání konference smluvních stran Rámcové úmluvy OSN o změně klimatu (UNFSSS), které se bude konat ve dnech 30. listopadu – 11. prosince 2015 v Paříži a kde má dojít k uzavření nové mezinárodní dohody o ochraně klimatu. Ministři se na jednání shodli, že by se všechny státy měly zapojit v souladu s jejich možnostmi. Současně je nezbytné navýšit soukromé zdroje a zlepšit definice a metodologii hodnocení.

V souvislosti s opatřeními v **boji proti daňovým únikům** plynoucích z přímého zdanění subjektů se vedla diskuse o zavedení tzv. minimální efektivní úrovně zdanění. Shoda zejména na tom, že je nutné čelit nežádoucím daňovým praktikám a respektovat principy jednotného vnitřního trhu. Delegace se dále shodly na možnosti implementovat příslušné standardy OECD (tzv. BEPS) prostřednictvím evropského práva. Některé členské státy se domnívají, že stanovení tzv. minimální efektivní úrovně zdanění by bylo možné v rámci směrnice o úrocích a licenčních poplatcích. Státy také přivítaly, že se Komise rozhodla revidovat seznam zemí, které uplatňují neférové daňové praktiky a že stanoví jasná pravidla, na základě kterých je takový seznam vytvářen. Předsednictví zdůraznilo, že na příštím zasedání Rady pro hospodářské a finanční věci je nezbytné přijmout dohodu o směrnici o automatické výměně informací v oblasti daní.

Ke **zprávě pěti předsedů** panovala shoda na tom, že dlouhodobou vizí HMU by mělo být zajištění blahobytu a hospodářského růstu. V diskusi nad konkrétními opatřeními ovšem byla řada členských států spíše skeptická k vytváření nových institucí a upozorňovala na nutnost soustředit se na implementaci a zvyšování efektivity stávajících pravidel (např. revize tzv. six-packu a two-packu nebo úprava evropského semestru). Zásadní bu-

de rovněž návaznost jednotlivých kroků, kdy například řešení problému sdílení rizik nelze řešit bez jejich současného snižování. Zdůrazněn byl mnohými státy význam produktivity, jelikož lze dosáhnout jak vysokých mezd, tak vysoké konkurenceschopnosti, pokud je zajištěna dostatečná produktivita. Ministři se rovněž shodli, že je potřeba zvýšit demokratickou legitimitu a zapojit národní parlamenty, sociální partnery i Evropský parlament. V neposlední řadě byl silně akcentován význam široké diskuse a zapojení státu uvnitř a vně eurozóny. Zaznělo, že proces prohlubování HMU by se měl vůči zemím mimo eurozónu řídit zásadou, že by je neměl ohrožovat, měl by být transparentní a měl by zachovat integritu jednotného trhu.

V otázce **přechodného financování Jednotného fondu pro řešení krizí** se členské státy shodly na tom, že jako dočasné řešení zhodnotí možnosti využití individuálních úvěrových linek členských států tak, aby mohly fungovat k 1. lednu 2016. Následně bude řešeno napojení fondu přímými úvěrovými linkami na Evropský mechanismus stability (ESM). Ministři také krátce diskutovali finanční aspekty uprchlické krize v souvislosti s oznámením Evropské banky pro obnovu a rozvoj, že uvolní v této záležitosti finanční prostředky.

Východiska pozice ČR

Vláda ČR vítá aktivity směřující k zavedení pravidla minimálního zdanění pro aplikaci směrnice o úrocích a poplatcích, ovšem odmítá obecné stanovení minimální sazby korporátní daně. Ministr financí v této souvislosti poukázal na otázku nepřímého zdanění a vyzval Komisi, aby reagovala na snahy v otázce tzv. reverse charge. V rámci tématu prohlubování hospodářské a měnové unie vláda zdůraznila potřebu zapojení zemí mimo eurozónu a význam zachování integrity vnitřního trhu. Důraz by měl být kladen především na zlepšování a řádnou implementaci stávajících nástrojů namísto vytváření nových institucí bez dostatečné přidané hodnoty.

Předpokládaný další vývoj

Další zasedání Rady pro hospodářské a finanční věci je plánováno na 6. října 2015. /S. Machová/

Výsledky plenárního zasedání Evropského parlamentu > Evropský parlament

V týdnu od 7. do 10. září se ve Štrasburku uskutečnilo plenární zasedání Evropského parlamentu (EP). Na pořadu jednání byly kromě zprávy o stavu Unie a rozpravy o uprchlické krizi i otázky ochrany lidských práv a klonování zvířat.

V EP ve středu 9. září již popáté přednesl předseda Komise strategický **projev o stavu Unie**, první od nástupu současného kolegia J.-C. Junckera. Ústředním tématem byla stávající uprchlická krize v Evropě.

Ve čtvrtek 10. září poslanci přijali nezávazné usnesení, ve kterém vyzývají ke **změnám dublinského nařízení**, zavedení opatření umožňující bezpečný a zákonný vstup osob do EU (např. formou humanitárních víz) a komplexní strategii přístupu EU k migraci a jejím příčinám. EP o den dříve také vyslovil souhlas s květnovým návrhem Komise na přerozdělení 40 tisíc žadatelů o azyl z Řecka a Itálie. Podle článku 78 odst. 3 Smlouvy o fungování EU se však jedná o nouzové opatření, kdy je EP pouze konzultován, a proto jeho rozhodnutí není právně závazné.

Ve čtvrtek 10. září EP kritizoval prostřednictvím třech přijatých usnesení **porušování lidských práv ve světě**. Poslanci vyzvali Ruskou federaci k propuštění estonského policisty Estona Kohvera odsouzeného k 15 letům vězení a důrazně odsoudili nezákonné uvěznění ukrajinského filmáře Olega Sencova a občanského aktivisty Olexandra Kolčenka, která následovala v důsledku očividného porušení územní integrity Ukrajiny a Estonska. Poslanci dále vyzvali k propuštění politických vězňů v Ázerbájdžánu a vyjádřili znepokojení nad situací lidských práv v Angole.

V úterý 8. září poslanci pozměnili v rámci prvního čtení legislativní návrh Komise týkající se problematiky **klonování zvířat**. EP rozšířil Komisi původně navrhovaný zákaz klonování na všechna hospodářská zvířata (původně mělo jít pouze o skot, prasata, ovce, kozy a koně), jejich potomky a z nich získávané produkty, včetně zárodečných produktů klonů. Zákaz by se měl týkat nejen klonovací techniky, ale rovněž dovozu reprodukčního materiálu, klonů a jejich potomků ze zemí mimo EU. /O. Kaleta/

Zpráva o stavu Unie 2015 > Evropský parlament

Ve středu 9. září přednesl předseda Komise Jean-Claude Juncker na půdě Evropského parlamentu (EP) své první prohlášení o stavu EU. Hlavním tématem byla dle očekávání probíhající uprchlická a migrační krize v Evropě. Zbýlý prostor byl krátce věnován problematice tzv. grexitu, hospodářské a měnové politiky EU, případnému odchodu Spojeného království z EU, současné situaci na Ukrajině či otázce klimatických změn v souvislosti s nadcházející prosincovou konferencí OSN v Paříži.

Kontext

Po vzoru některých parlamentních i prezidentských ústavních systémů zavedla také EU v roce 2010 „Zprávu o stavu Unie“, každoroční strategický projev předsedy Komise před poslanci EP. Její tradice nevychází přímo ze Smluv, avšak opírá se o meziinstitucionální dohodu mezi EP a Komisí a představuje tak důležitý moment v procesu strukturovaného dialogu mezi oběma institucemi. V letošním roce byla přednesena v pořadí pátá zpráva tohoto druhu, první od nástupu Junckerovy Komise v listopadu 2014.

Klíčové body

Podle J.-C. Junckera musí být současná **uprchlická krize** hlavní prioritou EU. Od počátku roku 2015 se až 500 tisíc osob dalo do pohybu směrem do Evropy. Nejvíce zasaženým členským státům – Řecku, Maďarsku a Itálii – je proto potřeba urychleně pomoci, jednat koordinovaně a při tomto úsilí zajistit především lidskou důstojnost osobám v nouzi. Z tohoto důvodu Komise představí nouzový relokační program, který by na základě distribučního klíče měl přerozdělit mezi členské státy celkem 160 tisíc žadatelů o azyl ze třetích zemí. Komise v této souvislosti doufá ve spravedlivé zapojení všech členských států EU dle principu solidarity. J.-C. Juncker dále upozornil, že víra a náboženství nesmějí být kritériem při výběru osob a žadatelé by podle něj měli mít právo na práci již v průběhu azylového řízení. Komise také navrhuje společný seznam bezpečných zemí původu pro urychlení azylových řízení, posílení role evropské agentury Frontex a vznik skutečně funkčního evropského systému pohraniční a pobřežní stráže. Předseda Juncker

Pomoc státům postiženým migrační vlnou > Evropský parlament

V úterý 8. září proběhla v Evropském parlamentu (EP) diskuze na téma pomoci hraničním státům na vnější hranici EU postižených migrační vlnou. Zprávu o dočasných opatřeních založených na principech evropské solidarity a povinném přerozdělení migrantů, tzv. kvót, přednesla poslankyně frakce Greens/EFA Ska Kellerová (DE). Návrhu vyjádřila podporu většina evropských frakcí a jménem Komise také komisař pro migraci Dimitris Avramopoulos, který slíbil zasadit se o rychlé řešení nynější krize.

Kontext

EP se v rozpravě vrátil k tématu povinné redistribuce migrantů, již ve svém květnovém programu zveřejnila Komise. Státy EU tento návrh již dříve odmítly, avšak vzhledem k vyhocené situaci v státech na vnější hranici EP opět požaduje závazné rozdělení 40 000 migrantů do konce roku a později dalších 120 000. Apeluje na Komisi, aby našla trvalý klíč k řešení krize, který bude spravedlivý jak k členským státům, tak k uprchlíkům.

dále zopakoval nutnost vybudování sítě tzv. hot-spotů na vnějších hranicích EU a zřízení evropského svěřeneckého fondu pro krizové situace. EK alokuje prostředky ve výši 1,8 mld. EUR na stabilizaci situace přímo v zasažených zemích v oblasti Sahelu a Afrického rohu.

Ve zbylé části projevu se J.-C. Juncker věnoval krokům pro řešení řecké krize (konstatoval nepřípustnost „grexitu“ a víru v naplňování programu reform), pozitivním dopadům vytvořeného Evropského fondu pro strategické investice ve výši 315 mld. EUR, návrhům týkajícím se bankovního sektoru – to vše v širším kontextu fungování a budoucnosti eurozóny. Vyslovil se rovněž pro setrvání Velké Británie v EU, vyzdvihl význam obchodní dohody TTIP dojednávané s USA, podpořil reformní úsilí na Ukrajině či apeloval na nutnost jednotného postoje EU a dosažení ambiciózní a závazné dohody na prosincové klimatické konferenci v Paříži.

Předseda Evropské lidové strany (EPP) Manfred Weber uvedl v následné rozpravě k tématu uprchlické krize lidský rozměr celé krize a problém „národního egoismu“. Předseda sociálnědemokratické frakce (S&D) Gianni Pitella zdůraznil nutnost přivítání uprchlíků, jinak podle něj Evropa neexistuje jako koncept unie založené na solidaritě. K realistickému a společnému řešení situace bez vzájemného obviňování se z odpovědnosti vyzval také předseda Evropských konzervativců a reformistů (ECR) Syed Kamall, který zároveň varoval před obnovením „železné opony“ při snaze některých států uzavírat vnitřní hranice EU.

Předpokládaný další vývoj

Návrhem nové podoby nouzového relokačního programu Komise se zabývala mimořádná Rada pro vnitřní věci v pondělí 14. září. Návrh trvalého systému na přerozdělování osob uvnitř EU v nouzových situacích bude dle dřívějších vyjádření Komise představen do konce roku 2015. Začátkem roku 2016 dojde taktéž k představení revidovaného balíčku zaměřeného na problematiku legální migrace.

/O. Kaleta/

Klíčové body

Zpravodajka navrhovaného usnesení EP Ska Kellerová (DE) vyzdvihuje zejména potřebu solidarity s lidmi, kteří v Evropě hledají azyl. Připomíná, že veškerá diskutovaná opatření se týkají politických uprchlíků, tedy osob, které mají mezinárodní právo na ochranu. Kvóty se navíc v současné době týkají pouze zlomku přichozích migrantů, jen do Řecka jich dorazí více než 20 000 týdně. Zpráva zmiňuje i nutnost reformy dublinského nařízení, tedy vracení migrantů do země vstupu, které už v dnešní situaci nefunguje.

Usnesení sleduje dva hlavní záměry. Prvním je ulevit zejména Řecku a Itálii, druhým pak zajistit důstojné nakládání s dotčenými osobami. Redistribuce migrantů se má řídit podle jejich preferencí s ohledem na předchozí pracovní zkušenosti, jazykové schopnosti nebo například rodinné vazby v některém z členských států.

/Pokračování na s. 5/

Podle komisaře pro migraci Dimitrise Avramopoulose situace vyžaduje vytvoření permanentního mechanismu relokační založené na distribučním klíči. Systém přerozdělení je pouze jednou částí komplexního řešení. Zmiňuje také nutnost vytvoření tzv. hot spotů pro registraci osob jako vyjádření solidarity s postiženými státy.

Poslanci hlavních evropských frakcí vyjádřili návrhu podporu a zároveň se vyslovili pro dlouhodobá řešení. Program EPP k problému migrace shrnul Jeroen Lenaers (NL) do čtyř bodů. Distribuce migrantů, politika návratu, boj s převaděči a konečně řešení situace v zemích původu. Proti návrhu se postavili zejména poslanci frakcí ENF a EFD. Bill Etheridge (UK) označil kvóty za konec svrchovanosti národních států. Návrh v současné podobě dle něj otevírá dveře Evropy přívalu dalších migrantů. Kritici zmiňovali také riziko, že mezi migranty budou i potenciální teroristé.

Východiska pozice ČR

Vláda ČR se dlouhodobě vymezuje proti zavedení povinných mechanismů přerozdělování migrantů (kvót). Samotný solidární mechanismus s Itálií a Řeckem pova-

žuje pouze za jednu část komplexnější strategie, která vyžaduje především vyřešit zásadní otázky příčin migračního tlaku. Dle názoru vlády by měla být zachována dobrovolnost daného opatření, která odpovídá závěrům červnové Evropské rady. Vláda v následujících dvou letech dobrovolně relokuje 1 100 žadatelů o azyl z Itálie a Řecka. Tuto solidární aktivitu však podmiňuje důsledným plněním pravidel společného evropského azylového systému. Další podmínkou je ustavení a efektivní fungování tzv. hotspots, včetně aktivního zapojení styčných důstojníků a dostatečné časové lhůty pro screening relokovaných osob. S výhledem na další diskuse o navýšení příspěvků členských států považuje vláda svou současnou nabídku za dostatečnou a úměrnou. Na řešení migrační situace se bude i nadále aktivně podílet.

Předpokládaný další vývoj

O opatřeních ve prospěch postižených zemí a společně azylové politice dále rozhodovalo mimořádné jednání Rady pro vnitřní věci v pondělí 14. září.

/Z. Kutíšová, O. Kaleta/

Agenda Rady pro životní prostředí, 18. září > Informace

Přijetí závěrů ke konferenci COP 21. Jediným bodem programu zasedání bude diskuse a následné přijetí závěrů ke konferenci COP 21. Konference smluvních stran Rámcové úmluvy OSN o změně klimatu (UNFCCC COP 21) se odehraje na přelomu září a října v Bruselu a oče-

kává se od ní přijetí nové globální dohody o ochraně klimatu. Závěry přijaté ministry na Radě pro životní prostředí by měly sloužit jako základ společné pozice EU. /D. Měšic/

Agenda neformálního zasedání ministrů pro energetiku, 22.–23. září > Informace

Energetické technologie jako příležitost pro investice a obchod v Evropě. Ústředním tématem neformálního zasedání ministrů energetiky budou nové energetické technologie jako příležitost pro investice a obchod v Evropě. Během dopolední části zasedání ministři vyslechnou prezentace o nových energetických technologi-

ích od zástupců z řad podnikatelů. V rámci pracovního oběda budou následovat prezentace a diskuse k tématu hledání synergií mezi energetikou a rozvojem pomocí. Odpolední část zasedání bude věnována Evropskému fondu pro strategické investice (EFIS) a jeho roli pro rozvoj energetického sektoru. /D. Měšic/

Agenda miniplenárního zasedání Evropského parlamentu, 16. září > Informace

Uprchlíká krize. Poslanci se vrátí opět k tématu uprchlické krize v Evropě. V této souvislosti povedou rozpravu o nové podobě návrhu Komise (zahrnující mimo jiné přerozdělení celkově 160 000 žadatelů o azyl) s ohledem na závěry Rady pro spravedlnost a vnitřní věci konané v pondělí 14. září.

Udržitelný rozvoj. Poslanci budou dále diskutovat o summitu OSN (25. – 27. září 2015) věnovanému otázce udržitelného rozvoje a rozvojovým aspektům 21. zasedání konference smluvních stran (COP 21).

Pracovní program Komise. V následujícím bloku bude Evropský parlament hlasovat o přijetí návrhu nelegislativního usnesení k přípravě pracovního programu Komise pro rok 2016, které bylo projednáváno v rámci červenového pléna.

Další agenda. Na závěr povedou poslanci rozpravu o rozhodnutí o letním energetickém balíčku přijatém dne 15. července 2015 a otázce současné krize v zemědělství. Příští plenární zasedání proběhne od 5. do 8. října. /O. Kaleta/

176. zasedání Výboru pro EU na vládní úrovni > Informace

Dne 9. září 2015 se konalo 175. zasedání Výboru pro EU na vládní úrovni.

Výbor nejprve schválil v předloženém znění mandát pro ministra vnitra Milan Chovance na mimořádné jednání Rady pro spravedlnost a vnitřní věci, které se konalo dne 14. září v Bruselu. Tomuto kroku předcházela debata týkající především opatření navržených Komisí, zejména mechanismu relokační a souboru opatření souvisejících s ochranou vnější hranice EU a schengenského prostoru, postojů ostatních členských států k návrhům Komise a možností ČR přispět k ujednání řešení současné situace.

Předseda vlády Bohuslav Sobotka v této souvislosti zdůraznil nutnost postupovat na mimořádném jednání Rady pro spravedlnost a vnitřní věci v souladu se společným prohlášením předsedů vlád V4 ze summitu, který se konal dne 4. září v Praze. Informace o tomto summitu a souvisejících jednáních vzal Výbor na vědomí, stejně jako informaci o implementaci zákona o státní službě.

/Pokračování na s. 6/

V rámci bodu „Různé“ pak ministr zemědělství Marian Jurečka opětovně informoval o negativní situaci na trhu s mlékem a mléčnými produkty a o řešeních, která jsou aktuálně diskutována v rámci Rady pro zemědělství a rybnářství. Balíček opatření k řešení krize na trzích s mlékem, vepřovým masem a dalšími komoditami v hodnotě 500 mil. EUR, představený Komisí na mimořádném zasedání Rady pro zemědělství a rybnářství dne 7. září

2015 v Bruselu, bude muset být konkretizován (mimo jiné pokud jde o alokace finančních prostředků a klíč pro jejich rozdělení mezi jednotlivé státy) a dále diskutován. Ministr sdělil, že věc bude projednána na neformálním zasedání Rady ve dnech 14. a 15. září 2015 v Lucemburku.

/K. Schneiderová/

533. zasedání Výboru pro EU na pracovní úrovni > Informace

Dne 8. září 2015 se konalo 533. zasedání Výboru pro EU na pracovní úrovni (PV-EU).

Zástupce Úřadu vlády nejdříve informoval o přípravě 176. Výboru pro EU na vládní úrovni dne 9. září 2015 a o schválení rámcové pozice k Akčnímu plánu EU proti pašování migrantů (2015–2020), (Ministerstvo vnitra).

Poté byl schválen mandát na neformální zasedání Rady pro hospodářské a finanční věci ve dnech 11. a 12. září 2015 (Ministerstvo financí); mandát na zasedání Rady pro obecné záležitosti dne 14. září 2015 (Úřad vlády); mandát na mimořádné zasedání Rady pro spravedlnost a vnitřní věci dne 14. září 2015 (Ministerstvo vnitra) a mandát na neformální zasedání Rady pro zemědělství a rybnářství ve dnech 14. a 15. září 2015 (Ministerstvo zemědělství).

V rámci části „Aktuální evropské otázky“ zástupce Úřadu vlády informoval o přípravě memoranda Ministerstva zahraničních věcí a Úřadu vlády o zásadách výběru rezortních expertů na Stálé zastoupení ČR při EU a zástupce Ministerstva zahraničních věcí o přípravných kurzech na testy EPSO. V rámci bodu „České předsednictví Visegrádské skupiny“ zástupce Ministerstva průmyslu a obchodu představil poziční dokument V4 k systému řízení Energetické unie, Ministerstvo financí informovalo o jednáních generálních ředitelství celních správ

zemí V4 v rámci zasedání generálních ředitelství daňových správ zemí V6 ve dnech 16. – 18. září 2015 v Trenčíně, zástupce Úřadu vlády hovořil o přípravě summitu V4 + Jižní Korea a koordinaci témat jednání ministrů V4.

Zástupce Ministerstva obrany informoval o výsledcích neformálního zasedání Rady pro zahraniční věci ve formátu ministrů obrany ve dnech 2. a 3. září 2015, zástupce Ministerstva zahraničních věcí informoval o výsledcích neformálního zasedání Rady pro zahraniční věci ve dnech 4. a 5. září 2015 a zástupkyně Ministerstva zemědělství o výsledcích zasedání Rady pro zemědělství a rybnářství dne 7. září 2015. Proběhla diskuze ohledně příspěvku do veřejné konzultace k prodloužení Evropského statistického programu.

V bodu „Různé“ zástupce Ministerstva dopravy informoval o výsledcích 10. Bledského strategického fóra (31. srpna – 1. září 2015) a zástupce Ministerstva zahraničních věcí upozornil na připravovanou ministeriádu členských zemí Unie pro Středomoří k problematice Blue Economy dne 17. listopadu 2015.

Na závěr byly schváleny instrukce pro jednání výboru Coreper I (11. září 2015) a Coreper II (10. září 2015). /M. Kadlecová/

Rámcové pozice schválené v 37. týdnu > Informace

Rámcová pozice k **Akčnímu plánu EU proti pašování migrantů (2015 - 2020)** (vypracovalo Ministerstvo

spravedlnosti)

/I. Blahušiak/

Kalendář EU na 38. týden > Informace

14.–15. září – Konference Soudního dvora EU „Evropské občanství a spravedlnost“, Lucemburk

14.–15. září – Evropská konference fotovoltaické solární energie, Hamburk

14.–15., 17. září – Zasedání výborů Evropského parlamentu

14.–15. září – Informační dny pracovního programu „Bezpečná, čistá a efektivní energie“ pro roky 2016–2017 v rámci Horizontu 2020, Brusel

15. září – Výroční setkání Evropské územní spolupráce, Lucemburk

15. září – Summit EU–Korea, Soul

16. září – Miniplenární zasedání Evropského parlamentu

17.–18. září – Evropské fórum turismu 2015, Lucemburk

18. září – Zasedání Rady pro životní prostředí

18. září – Informační den o zdraví a demografické změně v rámci Horizontu 2020, Brusel

21. září – Informační den o životním prostředí a efektivně zdrojů v rámci Horizontu 2020, Brusel

/I. Blahušiak/

Týden v Evropské unii

Týdenní monitoring událostí v EU Sekce pro evropské záležitosti Úřadu vlády ČR * Číslo 195 * Týden 7. – 13. září 2015 * Kontakt: newsletter@vlada.cz * Přípravují pracovníci Sekce pro evropské záležitosti Úřadu vlády ČR.